

TEKOVSKÉ NOVINY



Oznamy
Kultúra
História
Šport

ČÍSLO 15 • ROČNÍK XX • streda 28. júl 2010 • 0,27 € • (8 Sk)

Teplo v meste zlacnelo

Tepelné hospodárstvo v Zl. Moravciach prešlo od augusta 2008 do dlhodobého prenájmu Prvej energetickej a teplárenskej spoločnosti. Spoločnosť – dodávateľ tepla v meste mení spôsob vykurovania, prechádza na ekologickú biomasu, zároveň znížila cenu tepla po spustení prevádzky novej kotolne. Kotolňa na biomasu má celému mestu priniesť lacnejšie teplo a menšiu závislosť na plyne.

Kotolňu na spaľovanie drevej štiepky uviedli v máji do skúšobnej prevádzky na 6 mesiacov, vykurovať ňou budú domácnosti, ale aj školy a školské zariadenia. Kotolňa dodá vďaka biomase teplo a teplú vodu do 2000 domácností. Mesto očakáva zníženie závislosti na plyne, produkcie CO₂ aj ceny tepla. Cenu tepla Prvá energetická a teplárenská spoločnosť znížila od 15. mája z 30,57 €/GJ (921 Sk/GJ) na 21,34 €/GJ (643 Sk/GJ). To znamená, že pri rovnakej spotrebe tepla aká bola doteraz, každý zaplatí za teplo o 30% menej. Dodávateľ splnil to, že cena tepla po spustení prevádzky novej kotolne na spaľovanie drevej štiepky sa znížila o 80 Sk/GJ oproti cene 743 Sk/GJ platnej pri rokovaní o prenájme tepelného hospodárstva.

Profitovať z toho budú všetky domácnosti, nielen tie, ktoré sú priamo napojené na novú kotolňu. Cena tepla sa rozpočíta na celé mesto.

„Vykurovanie bude zabezpečovať najnovšia technológia na spaľovanie biomasy Modul R – H 4000 výrobcom KIV d.d. Vransko, ktorú zabezpečila firma HERZ, spol. s r.o., Brati-

slava. Technológia na spaľovanie biomasy Modulom R – H je výsledkom dlhoročných a najnovších skúseností a vývoja v oblasti tepelnej energetiky. Celkový výkon energetického zdroja bude 7000 kW. Trojťahové kotly Modulu R – H 4000 sú moderne konštruované, dimenzované s rozsiahlymi tepelnými plochami pre maximálne využitie energie biomasy,“ prezentuje nové technológie konateľ spoločnosti JUDr. Ján Vereský, ale hovorí aj o neopodstatnenom obviňovaní súkromnej firmy, ktorá prebrala tepelné hospodárstvo v zúboženom stave, z nekalých úmyslov. „Faktom je, že naša spoločnosť sem prišla, aby dokázala, že to ide aj inak ako doteraz. Jej hlavným cieľom bolo dosiahnuť to, čo sa dnes stáva skutočnosťou a to je celoplošné zníženie ceny tepla v meste.“

Analýza skutkového stavu po prebratí TH spoločnosťou – Prvá energetická a teplárenská spoločnosť, s.r.o., a niekoľko mesačná prevádzka ukázali havarijný stav rozvodových systémov, preto spoločnosť pristúpila ku generálnym opravám už v roku 2009.



▣ Predstavitelia mesta si pozreli novú kotolňu

Druhá etapa týchto opráv je naplánovaná na nasledujúce roky. Na opravy spoločnosť použije vlastné finančné prostriedky.

Spoločnosť má zmluvy so štátnymi lesmi, ktoré zabezpečia drevnú štiepku potrebnú na prevádzku kotolne. Štiepka je z čistého nekontaminovaného prírodného dreva, ktorú je možné mechanicky upravovať podľa požiadaviek výrobcu kotla. Vďaka špičkovej technológii neohrozuje zdravie ľudí a zabráni zhoršeniu životného prostredia. Prvá energetická a teplárenská spoločnosť hovorí o spoľahlivom a kvalitnom zdroji dodávky tepla a úžitkovej vody, bez problémov má slúžiť 20 rokov. Projekt má ekonomické

a finančné zabezpečenie.

Mesto počas 20 rokov môže každý rok kalkulovať s príjmom 33 193,92 € (1 mil. Sk) od Prvej energetickej a teplárenskej spoločnosti a 15% podielu zo zisku.

Teplárenská spoločnosť pripravila 12. júla prezentáciu prevádzky a technológie v nových priestoroch kotolne. Pozvanie konateľa spoločnosti JUDr. J. Vereského a riaditeľov pre výrobu a ekonomiku Mgr. M. Stoppera a L. Jakabovej prijali primátorka Zl. Moraviec Ing. S. Ostrihoňová, prednosta MsÚ Ing. M. Šlosár, poslanci MsZ, zástupcovia Službytu, Bytového družstva a ďalší hostia.

Za všetkých v Prvej energetickej a teplárenskej

spoločnosti hovoria výsledky. Prítomní predstavitelia mesta a mestskí poslanci označili investíciu do spracovania biomasy za významnú. Nerealizovať tento projekt by bolo veľkou chybou pre mesto. Ide o historickú zmenu v meste, ktorá sa pozitívne dotýka viac ako 2000 domácností. „Nie je to zázrak ani podvod, je to cesta, po ktorej sa môže vydať ten, kto vie ako na to, ten, kto sa nebojí prekážok, ten, kto verí sebe, ľuďom okolo seba, ten, kto je ochotný aj niečo riskovať. Hlavným cieľom bolo dosiahnuť to, čo sa dnes stáva skutočnosťou a to je celoplošné zníženie ceny tepla v meste,“ hovorí konateľ spoločnosti.

A. Mondočková

Občianske združenie Chyzerovce vás pozýva na folklórne vystúpenie súborov horného Požitavia – 1. ročník **Lupiniarskej parády**, ktoré sa uskutoční 8. 8. o 15.00 v areáli KD na Chyzeroveckej ulici. V programe vystúpia súbory: Chyzerovčanka – OZ Chyzerovce, Prílepečianka – OZ Prílepy, Skerešovanka – Obyce, Chočianka – Choča, Širočina – Č. Kľačany, Slažianka – Slažany.

Mesto Zlaté Moravce a Základná organizácia Slovenského zväzu protifaštických bojovníkov si vás dovoľujú pozvať na spomienkové stretnutie pri príležitosti **66. výročia SNP**, ktoré sa bude konať **dňa 26. augusta (štvrtok) o 14.00 hod. na Námestí hrdinov (pri SAD) v Zlatých Moravciach.**

Program: hymna, príhovor primátorky mesta a predsedu ZO SZPB, kultúrny program, kladenie vencov.

Letné pozvánky

- výstava 20 čiernobielych a farebných fotografií z prírody doma i v zahraničí Antona Kaisera v múzeu, návštevné hodiny múzea: pondelok 8.00 – 11.30, utorok – piatok 8.00 – 11.30, 12.00 – 16.00, nedeľa 13.00 – 17.00, vstupné 0,33 €
- výstava fotografií dokumentujúcich výstavbu a život v meste od roku 1951, MsKS
- filmové predstavenia kino Tekov – amfiteáter, so začiatkom o 21.30, od 1. do 15. 8. o 21.00, od 16. do 31. 8. o 20.30
- letné kúpalisko – prevádzka: pondelok od 12.00, ostatné dni a cez víkend od 9.00 so spoločnou záverečnou dobou o 18.30, vstupné: deti do 3 rokov zdarma, do 10 rokov 0,90 €, od 10 rokov 1,30 €, vstupné po 16.00 so zľavou
- náučným partizánskym chodníkom Zlatno – Skýcov, 21. 8. (sobota), 22. ročník

V referende odpovieme na 6 otázok

V sobotu 18. septembra sa uskutoční na základe petície občanov referendum. Občania budú v referende odpovedať na 6 otázok. Okrem zníženia počtu poslancov zo súčasných 150 na 100 a zúženia ich imunity sa vyjadria aj k zrušeniu koncesionárskych poplatkov pre Slovenskú televíziu a Slovenský rozhlas a možnosti voliť poslancov národného a európskeho parlamentu cez internet.

Posúdia tiež cenový limit pre kúpu vládnych limuzín a návrh odobrať verejným funkcionárom právo na povinné uverejnenie ich reakcie na články v tlači.

Oprávnený občan na hlasovacom lístku v príslušnom rámečku značkou „x“ vyznačí, že na otázku odpovedá „áno“ alebo že na otázku odpovedá „nie“.

Referendum bude platné ak sa v ňom zúčastní nadpolovičná väčšina oprávnených voličov. Od vzniku Slovenska sa konalo 6 referend, platné však bolo len jedno, a to o vstupe krajiny do Európskej únie. Septembrové referendum bude štát štát 7,22 milióna eur.

-r-

Zastrelii poslancu NSK

Poslanca Nitrianskeho samosprávneho kraja a expriamátora Hurbanova László Basternáka (SMK) zastreli útočník v piatok 9. júla okolo 21. hodiny pred jeho rodinným domom, keď sa vracal z prechádzky. Regionálneho politika v piatok 16. júla pochovali. Polícia zadržala podozrivého 30-ročného Štefana K. zo Šamorína, pracovníka SBS, v sobotu 10. júla podvečer na chate v okrese Dunajská

Streda a previezla ho do policajnej cely v Nitre. Za závažný zločin mu hrozí väzenie na 25 rokov, alebo doživotie. K motívu vraždy sa polícia nevyjadruje.

László Basternák bol župným poslancom, hlavným mestským kontrolórom i okresným predsedom SMK. Už sa ho niekto pokúsil zavraždiť začiatkom marca. Vtedy sa útok zaobišiel bez zranení. Podľa vyjadrenia nového

ministra vnútra Daniela Lipšica pre agentúru TASR, poslanec Basternák o policajnú ochranu najskôr požiadal, no napokon o ňu nemal záujem, keď mu bolo vysvetlené fungovanie ochrany a s tým spojené obmedzenia.

Na post krajského poslanca po nebohom Basternákovi zasadol Béla Angyal zo strany MOST – HÍD. Poslancom bol aj v dvoch predchádzajúcich volebných obdobiach.

-am-

Jarmočné dni

Mesto Zlaté Moravce pripravuje tradičný Zlatomoravecký jarmok v dňoch 17. a 18. septembra, piatok od 9.00 do 18.00 a sobota od 8.00 do 17.00 na uliciach Župná, Hviezdoslavova a Námestie A. Hlinku.

Organizácia, poplatky a priebeh jarmoku

- záväzné prihlášky sa vopred nenahlasujú
- umiestňovanie stánkov bude v dňoch jarmoku od 6.00 hod. podľa pokynov usporiadateľov
- vyberať daň za zabratie verejného priestranstva budú pracovníci MsÚ a vyberať sa bude po obidva dni konania jarmoku
- podrobné informácie podajú usporiadatelia v dňoch jarmoku vo vestibule Mestského kultúrneho strediska na Nám. A. Hlinku

Poplatky sú stanovené na základe VZN mesta č. 1/1998

- 0,66 €/m² a deň pre remeselníkov (medovníkari, vareškári, hrnčiar, košíkari, čipkari, rezbári, maliari, a pod.)
- 3,31 €/m² a deň pri predaji spotrebných výrobkov
- 6,63 €/m² a deň pri predaji občerstvenia (len zo stánku s dočasným stanovišťom, z prenosného predajného zariadenia, alebo pojazdného predajne, vyhovujúcim podľa platných právnych predpisov predaju občerstvenia)
- 13,27 €/m² za deň pri predaji z osobného automobilu alebo prívesu
- 26,55 €/m² za deň pri predaji z nákladného automobilu, alebo autobusu
- 6,63 € za deň pri parkovaní auta za stánkom

Informácie:

Mestský úrad, Ul. 1. mája 2, 953 01 Zlaté Moravce 1
oddelenie pre ľudské zdroje: 037/69 239 09
oddelenie podnikateľské: 037/69 239 22 – 21
Mestská polícia: 037/64 267 47

Úraz pri výstavbe R1

Pri výstavbe rýchlostnej cesty R1 v úseku Beladice – Tekovské Nemce sa stal vážny pracovný úraz. Z mostnej skruže vrátane pochôdznej lavičky spadol 28-ročný muž. Vrtuľníkom ho previezli do nitrianskej nemocnice. Nešťastie sa stalo 29. júna po 16. hodine.

„Živnostník pracoval pre jednu z našich dodávateľských spoločností. Pracoval na mostnej skruži v mieste, kde boli žeriovom vykladané armovacie oceľové pruhy s dĺžkou 12 metrov a hmotnosťou približne 800 – 900 kg. Tieto pruhy sa skladali na pochôdznu lavičku, po odviazaní zväzku prútov sa pod hmotnosťou bremena pochôdzna lavička odtrhla a zrútila spolu s pracovníkom. Hlavným nedostatkom bolo porušenie technologického postupu, keď sa pod hmotnosťou bremena preťažila pochôdzna lavička a zrútila sa spolu s pracovníkom. K zraneniu bola privolaná záchranná služba, ktorá poskytla prvotné ošetrovanie a následne bol zranený odvezený do nemocnice v Nitre,“ hovorí Mgr. Lenka Kubejová z útvaru komunikácie spoločnosti Granvia Konstrukcion, hlavného dodávateľa stavby.

Muž spadol približne zo sedemnást' metrovej výšky, pretože je živnostník, nejde o pracovný úraz v zmysle zákona. Pochádza z východného Slovenska, pre spoločnosť pracoval od 20. apríla 2010.

Pri výstavbe rýchlostnej cesty R1 ide o druhý vážny úraz, prvý sa stal v januári pri Kľačanoch. Vodič podľahol zraneniam v nemocnici, mal 58 rokov.

A. Mondočková

Uzávierky na cestách

Výstavba rýchlostnej cesty R1 si vyžiadala obmedzenia v doprave. Do 31. 8. t.r. je naplánované predĺženie uzávierky 700-metrového úseku na ceste III/0653 medzi obcami Beladice a Čeladice. Dôvodom predĺženia uzávierky boli extrémne nepriaznivé klimatické podmienky počas mája a čiastočne júna t.r. Obchádzková trasa aj počas predĺženia povedie od Pohraníc cez obce Pustý Chotár a Koliňany a cestu 1. triedy v smere na Beladice, respektíve v opačnom smere po rovnakej trase. Obchádzková trasa bude označená dopravným značením.

Do 8. 8. t.r. je naplánovaná uzávierka cesty 3. triedy (III/51118) medzi obcami Malé a Veľké Chrástany. Dôvodom uzávierky je výstavba mosta na R1 a prekládka cesty 3. triedy. Obchádzková trasa povedie z Chrástán na Slepčany, Tesárske Mlyňany a po I/65 na Beladice obojsmerne a bude označená dopravným značením. Informovala nás Mgr. Lenka Kubejová z Granvia Construction.

-am-

K hodnoteniu nemocnice ešte raz

Pozorne som si prečítal príspevky Tekovských novín k hodnoteniu Mestskej nemocnice prof. MUDr. R. Korca v Zlatých Moravciach, ktoré som prijal súhlasne až s potešením, pretože som osobne bol odkázaný na zákrok chirurgického oddelenia až dvakrát.

Zvykne sa žartovne hovoriť, že do tretice všetko dobré a tak sme sa v rodine obrátili na nutnú pomoc lekárov pre manželku aj tretí raz. Zárok sa šťastne podaril, k čomu vo veľkej miere prispela aj psychická príprava manželky zo strany kolektívu lekárov, ktorých prognózy sa kladne splnili. Nemôžem nespomenúť príkladnú starostlivosť kolektívu lekárov tohto oddelenia na čele s primárom MUDr. J. Hanzelom – MUDr. Horňáka,

MUDr. Krauska, MUDr. Dvonča, MUDr. Mokrého ako aj celého kolektívu zdrav. sestier a ostatných členov kolektívu.

Všetkým, aj ostatným tu nemenovaným, vyslovujeme srdečné poďakovanie, prajeme im veľa zdravia a radosti z úspechov tak zodpovednej práce, akou je často boj o život človeka bez ohľadu dennej či nočnej doby. Dlho nám budú rezonovať slová povzbudzovania, uspokojovania a utešovania pre často ubolených pacientov a ich ustráchaných rodinných príslušníkov.

Za všetko snaženie, vynaložené úsilie vám ďakujeme a prajeme si vždy aj do budúcnosti také hodnotenie ako uvádzajú Tekovské noviny v príspevkoch „Nádej zomiera

posledná“, či „Mestská nemocnica v TOP 10“.

Mgr. Ľudovít Andor
s manželkou Barborou, ZM

Zasadnutie Mestského zastupiteľstva v Zl. Moravciach sa bude konať 14. 9. (utorok) o 16.00 v obradnej sieni MsKS. Na programe sú aj návrhy VZN: o ochrane ovzdušia a o poplatkoch za znečisťovanie ovzdušia prevádzkovateľmi malých zdrojov, o celoplošnej deratizácii na území mesta, o udržiavaní všeobecnej čistoty a ochrane zelene, návrhy na odpredaj pozemkov pre žiadateľov.

Pečivo z koša už obchod neponúkne

Od mája nadobudla účinnosť novela zákona o potravinách, ktorú vydalo Ministerstvo pôdohospodárstva. Obchodníci sú povinní zabezpečiť hygienický predaj nebalených pekárskych výrobkov prostredníctvom technických prostriedkov, ako sú igelitové rukavice alebo kliešte.

Pri krájaných potravinách, ako sú napríklad údeniny, musia na viditeľnom mieste uvádzať zloženie potravín. Živočišne maslo sa po novom nesmie predávať vedľa rastlinných tukov. Potraviny, ktoré obsahujú menej ako 50% mäsa, musia umiestniť oddelene od ostatných výrobkov z mäsa.

Od mája sa predajcom zvýšili sankcie za porušenie zákona o potravinách a zároveň sa stanovili ďalšie podmienky, ktoré musia predajcovia potravín dodržiavať. Horná hranica pokuty pri porušení zákona je 50-tisíc eur, pri opakovanom porušovaní paragrafov je najvyššia možná pokuta 2 mil. eur.

Výrazné sankcie budú v priestupkových konaniach. Pokiaľ doteraz mohol kontrolný úrad uložiť za priestupky pokutu maximálne 331,94 eur, podľa novely to bude až 2-tisíc eur. Možno je uložiť pokutu aj v blokovom konaní do 500 eur. Za priestupky sa považuje nedodržanie hygienických zásad, predaj potravín nebezpečných alebo nevhodných pre ľudí, nehygienická manipulácia a predaj na nepovolených miestach.

Počas kontrol si budú inšpektori všímať, či sú zákazníci pri kúpe disciplinovaní a prevádzkovateľ predajne musí podľa usmernenia priebežne kontrolovať, či technické prostriedky na pečivo sa aj používajú.

-r-

Prežil koncentrák

Rok 2010 je rokom 66. výročia SNP a 65. výročia ukončenia 2. svetovej vojny. Na tieto udalosti si spomína **František Kolompár**. Prežil koncentračný aj pracovný tábor, oba znamenali prakticky hrubé obmedzovanie práv slobody jeho obyvateľov. Minister obrany SR mu udelil pamätnú medailu za účasť v boji proti fašizmu a za oslobodenie vlasti.

František Kolompár ako 19-ročný narukoval 15. júna 1944 do Sabinova k ženistom. Odtiaľ išiel do Medzilaboriec pri poľskej hranice. Bol príslušníkom slovenskej armády a jednotky, ktorá sa vzdala, či bola odzbrojená nemeckými jednotkami. Následne bol ako slovenský vojnový zajatec deportovaný do zajateckého tábora Erfurt v Nemecku. Tu prežil jednu z tých strašných chvíľ, na ktorú do smrti nezabudne, keď na jednom z ranných nástupov esesák zastreľil pred jeho očami a očami ďalších spoluväzňov zajatca, len tak – pre výstrahu. „Bol som aj tri mesiace v Osvienčime. Týrali tam ľudí a posielali ich do plynových komôr, Židia išli hneď po príchode transportu do plynu. Len ťažko si toto miesto viete predstaviť.“



O tom, čo prežil sa mu hovorí ťažko, ale potrebuje sa z tých strašných vecí vyrozdprávať. Jedna z krajších vecí je spomienka na svoju prvú ženu, Holanďanku. „Ona bola v ruskom pásme a ja v americkom pásme. Jeden deň sa stratila bez stopy, nikdy viac som o nej nepočul. Povrávalo sa, že ju zabil Rusi,“ spomína na ťažké chvíle v zajateckom tábore, ale i na to, ako mu francúzski lekári vyliečili a zachránili ranenú nohu pred amputáciou.

„Po oslobodení Američanmi 7. mája som bol prevezený do nemocnice vo Francúzsku, kde mi zoperovali a zachránili pravú nohu. K zraneniu som prišiel ešte počas bojov. Po vyliečení som sa opäť vrátil do americkej armády na dlhých desať rokov a zarobil som nejaké peniaze. Domov som sa neponáhľal, tu bola chudoba.“

Po návrate Františka Kolompára do Československa mu bol ako účastníkovi boja proti fašizmu priznaný štatút protifašistického odbojára v zmysle zákona č.255/1946 Zb. Celkom má tri vyznamenania – dve medaily a jedno uznanie za účasť v boji proti fašizmu a za oslobodenie vlasti.

Po vojne pracoval v bývalom Calexe a bol poslancom v miestnom zastupiteľstve. V súčasnosti zastáva funkciu prísediaciho na súde v Nitre. Je po tretíkrát ženatý, s manželkou Žofiou žijú spolu 22 rokov. Z druhého manželstva má dve dospelé dcéry.

A. Mondočková

Odstávka el. energie

Západoslovenská energetika, a.s., správa energetických zariadení Stred oznamuje, že plánovaná odstávka elektrickej energie sa uskutoční dňa **30. 7. od 8.00 do 10.00** na Továrnskej ulici 49 a 75.

Dňa **10. 8. od 8.00 do 15.00** na uliciach:

Do kratín: 6, 8/38, 17, 37, 41, 3006, 9011, 9012, 9013, 9014, 9015, 9016, 9017, 9019, 9020, 9021, 9023, 9024, 9025, 9026, 9027, 9028, 9029, 9030, 9031, 9032, 9033, 9034, 9035, 9036, 9037, 9038, 9060, 9075, 9076, 9206, 9207

Do pelúsov: 6, 8, 88, 9066, 9069, 9070, 9071, 9072, 9073, 9074, **Dolné vínice:** 7, 8, 10, 16, **Hájová:** 2, 4, 6, 7, 8, 9, 12, 16, 9057, 9058, 9059, 9063, 9064

Záhradkárska osada: 6, 9076

Martinský breh: 6, 8, 12, 14, 14/2286, 90, 9043, 9047, 9065,

Pod hájom: 2, 8, 24, 28/2280, 2758, 3150, 9036, 9037

Tehelná: 1, 3, 5, 7, 1400, 2983, 3162, 3253, 3256, 3262, 3263, 3264, 3265, 3266, 3268, 3269, 3270, 3272, 3287, 3291, 3293, 3296, 3297, 3300, 3301, 3302, 3303, 3306, 3307, 3309, 3311, 3312, 3313, 3314, 3316, 3317, 3318, 3322, 3323, 3324, 3327, 3328, 3329, 3331, 3334, 3337, 3339, 3340, 3341, 3343, 3398, 3399, 4073,

Viničná: 2, 4, 4/704, 12, 28, 36, 39, 9010, **Za hájom:** 7, 8, 10, 1358, 9044, 9045, 9050, 9051, 9052, 9053, 9054, 9055, 9057, **Safranická:** 9005, 9041, 9042, 9505

Cyrilo-metodská slávnosť v Nitre

V deň štátneho sviatku Slovenskej republiky 5. júla, keď slávime príchod solúnskych bratov sv. Cyrila a Metoda na Veľkú Moravu sa v Nitrianskom hrade konala Cyrilo-metodská národná púť. Svätú omšu začal nitriansky diecézny biskup ThDr. Viliam Judák, ktorý privítal všetkých pútnikov zhromaždených tu na starobylom hrade.

Menovite privítal prezidenta Slovenskej republiky Ivana Gašparoviča, ministra školstva Jána Mikolaja, poslancov NR SR, zástupcov diplomatického zboru, predsedu NSK Milana Belicu, primátorov miest a starostov obcí. Svätej omše sa zúčastnili aj naši krajanovia z Maďarska, Chorvátska, Rumunska, ale i z Austrálie a

Kanady. Sv. omši predsedal J. E. ThDr. František Tondra, spišský diecézny biskup. Koncelebrantmi boli arcibiskup a metropolita Západnej provincie Stanislav Zvolenský, emeritný arcibiskup Ján Sokol a ďalší biskupi, ako aj zástupca apoštolského stolca na Slovensku nuncius, arcibiskup Mario Giordana.

František Tondra vo svojej kázni zdôraznil, že my, Slováci, musíme byť právom hrdí na naše dedičstvo na solúnskych bratov, ktorí u nás kázali Božie slovo zrozumiteľne, lebo ovládali reč našich predkov a pre ňu vytvorili aj vlastné písmo hlaholiku. Ďalej zdôraznil, že naši predkovia mali pevné spojenie medzi kresťanskou vierou, kultúrou a morálkou v

každodennom živote. Každá kresťanská rodina bola založená na morálnom a kresťanskom živote. Na toto by sme nemali zabúdať ani dnes, keď mnohí mladí ľudia morálku nepokladajú za nič dôležité, manželstvo a manželská láska sú pre nich nič nehovoriacim pojmom. Treba, aby sme sa spamätali, veď náš národ prežil len vďaka tomu, že žil podľa toho, že čo je kresťanské je aj hlboko ľudské. Túto cestu nám ukazuje aj dedičstvo našich otcov, ktoré má korene v misii sv. Cyrila a Metoda.

Tento národnej púte sa zúčastnili aj mnohí občania nášho mesta a regiónu a nechýbali ani predstavitelia samosprávy.

Marián Tomajko

Novovymenovaná vláda SR

- V piatok 9. júla vymenoval prezident SR Ivan Gašparovič novú vládu.
- prof. PhDr. Iveta Radičová, PhD. (SDKÚ), predsedníčka vlády
 - Dr.h.c. Ing. Ján Figel' (KDH), 1. podpredseda vlády a minister dopravy, pôšt a telekomunikácií
 - doc. PhDr. Rudolf Chmel, DrSc. (MOST – HÍD), podpredseda vlády pre ľudské práva a menšiny
 - Ing. Ivan Mikloš (SDKÚ), podpredseda vlády a minister financií
 - RNDr. Jozef Mihal' (SaS), podpredseda vlády a minister práce, sociálnych vecí a rodiny
 - PhDr. Juraj Miškov (SaS), minister hospodárstva a výstavby
 - JUDr. Daniel Lipšic (KDH), minister vnútra
 - Ing. Eugen Jurzyca (SDKÚ), minister školstva, vedy, výskumu a športu
 - doc. JUDr. Lucia Žitňanská, PhD. (SDKÚ) ministerka spravodlivosti
 - Ing. Mikuláš Dzurinda, CSc. (SDKÚ), minister zahraničných vecí
 - Mgr. Lubomír Galko (SaS), minister obrany
 - Mgr. Daniel Krajcer (SaS), minister kultúry a cestovného ruchu
 - MUDr. Ivan Uhlirík (KDH), minister zdravotníctva
 - Ing. Zsolt Simon (MOST – HÍD), minister pôdohospodárstva, životného prostredia a regionálneho rozvoja

Milí čitatelia, Tekovské noviny v auguste nevychádzajú. Najbližšie dovolenkové číslo vyjde 8. septembra, jeho uzávierka je 31. augusta.

Všetkým čitateľom a dopisovateľom nášho regionálneho dvojtýždenníka želáme krásne prežitie dovolenkových dní.

Redakcia

Pozvánka

Na nádvorí topolčianskeho zámku sa uskutoční 27. 8. o 19.00 Garden party. V cene vstupenky 15 eur je zahrnutá večera formou bufetov a minerálka. Všetko sa bude konať v príjemnej atmosfére cigánskej kapely. Na návštevníkov čaká odsúdenie a upalenie bosorky. Na nádvorí sa bude podávať aj čapované pivo, kofola, či miestne víno a iné nápoje za primerané ceny. Vstupenky je možné zakúpiť na recepcii zámku, alebo objednať na t. č.: 037/777 75 55.

Cestovné poistenie - samozrejmosťou

Pri cestách do zahraničia má byť samozrejmosťou cestovné poistenie. Na dovolenke sa môžeme zraniť, ochoriť, môžu nás okradnúť. V nejednom prípade nám postačí verejné zdravotné poistenie. No sú prípady, kedy sa to netýka len zdravia, vtedy je dobré mať uzatvorené komerčné cestovné poistenie.

Do zahraničia by sme bez cestovného poistenia nemali vycestovať. Na Slovensku pôsobí 11 poisťovní ponúkajúcich cestovné poistenie. Medzi jednotlivými poisťovňami však existujú rozdiely, najvýraznejšie sú v rozsahu rizík, ktoré sú poistené a v limitoch peňažného plnenia v prípade poistnej udalosti.

Cestovné poistenie združuje rôzne typy poistení, medzi ktoré patria: poistenie liečebných nákladov, poistenie úrazové pre prípad trvalých následkov a pre prípad smrti, poistenie zodpovednosti za škodu na živote a zdraví, škoda na majetku a poistenie batožiny.

Súčasťou cestovného poistenia ponúkaného slovenskými poisťovňami môžu byť aj poistenie storna zájazdu, predčasného návratu z dovolenky, návštevy príbuzného pri hospitalizácii

poisteného, neskorého dodania batožiny leteckou spoločnosťou, straty alebo odcudzenia dokladov a právna pomoc.

–r–

Ako sa zbaliť na dovolenku? Rozdeľte si svoj zoznam na veci na nutné, pravdepodobne potrebné a veci na jedno použitie. Zistíte si dopredu predpoveď počasia, i lokálne tradície mesta, kam sa chystáte.

Neberte si so sebou drahé šperky, uprednostnite radšej bižutériu. Nezapudnite na kozmetickú taštičku (šampón, telové mlieko atď.). V súčasnosti platia v leteckej doprave isté obmedzenia, čo sa týka množstva tekutín, ktoré si so sebou môžete vziať na palubu lietadla. Určite oceníte aj malú lekárničku. Istú finančnú rezervu si vložte aj do kufru. Každý kus batožiny označte štítkom so svojim menom a telefónnym číslom. Nikdy neuvádzajte domácu adresu.

Pohľad na historický vývoj Slovanov - Slovákov v Európe

Pokračovanie

Prvé skutočné štáty sa utvárali v 9. – 10. storočí ako: Veľkomoravská ríša, Bulharská ríša, Chorvátsko, Čechy, Kyjevská Rus, Poľsko. Toto bol zároveň roz-
hodujúci predel v politickom i kultúrnom vývoji Slovanov, ale aj impulz k jazykovej
diferenciácii a premene. Kresťanský duch a všeľudské hodnoty vytvárali cestu i
k slovenskej štátnosti.

Po vyhnaní Pribinu z Nitry Mojmirom I. sa uchýlil k správcovi Východnej marky
grófovi Ratbodovi, ktorý ho predstavil cisárovi a ten mu prikázal využiť sa kres-
ťanskej viere a dať sa pokrstiť. Je možné, že Pribina čakal od grófa pomoc pri
získaní Nitrianskeho kniežatstva späť, ale ten pravdepodobne urobil dohodu s
Mojmirom I.

Až po niekoľkoročnom putovaní (k Bulharom, k sávsko – panónskemu knie-
žatu Ratimírovi, ku grófovi Salachovi, správcovi územia pri hornej Sáve) sa dal
do služieb Franskej ríše a dostal od cisára Ludovíta Nemca územie v Dolnej
Panónii na rieke Sála (Zala) pri Blatenskom jazere. Veľmi rýchlo tu vystavil
opevnené sídlo Blatograd neďaleko dnešného Zalaváru. Na spravovanom území
boli dnešné mestá Veszprém, Szombathely, Pátkostolie (Pécs), ale aj Pluj v Slo-
vensku a Leibnitz v Štajersku.

Celé nové kniežatstvo ovládal s pomocou svojej družiny, ktorú si priviedol z
Nitry (Chotemír, Vlčina, Žeško, Trebič, Čestislav, Zemiň atď). Keď sa v roku 861
vzbúril proti otcovi Ludovítovi syn Karolman, Pribina ostal verný kráľovi Ludoví-
tovi Nemcovi, ale Rastislav podporoval vzbúreného kráľoviča Karolmana. Počas
týchto bojov asi Moravia prenikla do Blatenska a zabili Pribinu, taká je krátka
kroniková správa.

Po otcovej smrti prevzal vedenie kniežatstva syn Koceľ. O udalostiach z
pobytu Pribinu v Dolnej Panónii sa dozvedáme zo spisu O obrátení Bavorov a
Korutánov – De Conversione, napísaného okolo roku 870. Prvé písomné
záznamy o zjednotených slovanských kmeňoch pochádzajú už z roku 803, s
centrom v Nitre (Annales Laurissenés).

Veľkomoravská ríša bola pokračovaním Nitrianskeho kniežatstva, spojená s
Moravským kniežatstvom (833 – 906) a bolo prirodzené, že táto nová štátna

forma dostala meno víťaza, teda Morava, ktoré jej zostalo aj po nevidanom
vojenskom, kultúrnom a politickom rozmachu, za vlády kniežaťa Rastislava a
kráľa Svätopluka patrila k najsilnejším a územne najväčším v Európe.

Morava bola jednou z hlavných riek, na ktorých sa usadili prví Slováci a žiadne
iné slovanské etnikum tu už nebolo. Český štát, ktorý vznikol o sto rokov neskôr
sa zmocnil západnej časti slovenského územia, ale najhistorickejšie jadro tohto
územia si podnes zachovalo názov Moravské Slovensko (Slovácko) a jeho oby-
vatelia, hoci jazykovo počesteni, sa podnes nazývajú moravskými Slovámi.
Definitívne rozdelenie ríše Veľkej Moravy medzi Česko, Uhorsko a Poľsko
nastalo po roku 1029, keď nemecký cisár Konrád II. pomohol českému kniežatu
Oldřichovi poraziť Boleslava Chrabrého.

Invázia ázijských kočových bojovníckych hôr, z ktorých sa neskôr tvoril
maďarský národ, podporená Nemcami, priviedla k zániku Moravskej ríše Slo-
vákov. Kronikár Regino v roku 908 tvrdí o páde Mojmirovej dynastie, čo
znamená, že ako štát zaniká v rokoch 906 – 907. Mená Pribinu, Koceľa, Rasti-
slava, Svätopluka i jeho ženy Svätožizni a synov Predslava a Mojmira II. a
ďalších sú zaznamenané v Cividskom evanjeliári v kláštore aquilejskom
patriarcháte v Slovinsku, resp. Taliansku.

V prvej polovici 10. storočia sa medzi slovenským roľníckym obyvateľstvom
začali usadzovať vojenské družiny starých Maďarov, a preto sa na južnom Slo-
vensku vyskytujú staromaďarské archeologické pamiatky, ale i miestne názvy:
Meder, Kyr, Kosihy, Ďarmoty a pod.

Uhorské kráľovstvo vytvorilo zo slovenskej Nitry osobitné vojvodstvo, na čele
ktorého stál spravidla následník trónu. Iba v 12. storočí sa podarilo dokončiť síd-
lisko-teritoriálny obraz Slovenska, ktorý sa už viac nemenil, ale uhorským
kráľom sa úplne podarilo pričleniť Slovensko, vymedziť jeho hranice (priro-
dzenou hranicou na severe boli Karpaty, ale južná hranica bola stanovená až po
roku 1918) a zrušiť jeho osobitné postavenie v ríši.

Pokračovanie v budúcom čísle.

PaedDr. Pius Biely

Zlatomoravecká kalvária (sv. Anna)

Zlatomoravecká kalvária sa nachádza nad mestom v lokalite nazývanej Háj. Má
rozlohu 27 756 m². Kedy vznikla kalvária ťažko povedať, ale podľa dávnej tradície
sa tu ľudia schovávali v roklínach, počas tatárskeho pustošenia 1241 – 1242, tiež
potom pri drancovaní mesta Turkami v rokoch 1530 – 1664, keď zhorelo celé mesto
aj farský chrám, práve na týchto miestach si ľudia zachraňovali holé životy.

Mesto neobišli ani ďalšie katastrofy, cholera a mor neboli zvláštnym javom. V r.
1783 obyvateľov mesta skoro vyhubila cholera, v r. 1873 – 1874 bola tiež veľká
neúroda a opäť cholera. Cholera zúrila aj v r. 1879.

Posledné záznamy o cholere v našom meste sa uvádzajú v r. 1886. Po jej ukon-
čení ľudia sem chodili ďakovať za záchranu. V tej dobe tu už stála kaplnka sv. Anny
postavená v r. 1882. V tom čase po celom okolí zúrili
obrovské požiare a preto obyvatelia mesta sa
rozhodli vyjadriť vďaka za svoju záchranu.

V r. 1910, teda pred 100 rokmi
bola dobudovaná súčasná kal-
vária so štrnástimi zastaveniami.
Kaplnky boli vybudované v klasi-
cistickom slohu. V každej kaplnke
je umiestnená krížová cesta –
drevorezba. Autorom drevorezby
krížovej cesty je významný ban-
skoštiavnický sochár a rezbár
Jozef Krause. Tieto drevorezby tu
boli bez poškodenia 80 rokov – nik
sa ich nedotkol. Až po roku 1990
začali kaplnky vykrádať. Podarilo
sa nám ich však zachrániť pred
odcudzením a boli uložené do
depozitu na oratórium vo farskom
kostole.

Z kaplnky sv. Anny však boli
ukradnuté sochy sv. Barbory, sv.
Anastázie a tri obrazy zo stien. Na
najvyššom mieste kalvárie sú
umiestnené tri štvormetrové kríže
s korpusmi Ježiša Krista a dvoch
lotrov.

V minulosti sa na kalvárii konali
tri oficiálne púte, ktoré vychádzali
z farského chrámu a to na sviatok
sv. Anny, ktorá sa koná dodnes.
Ďalšie sa konali na Povýšenie sv.
Kríža a procesia na Zelený
štvrtok.

Kalvária bola v r. 1992 zrekon-
štruovaná – kaplnka sv. Anny a
jednotlivé zastavenia kalvárie

cesty. Predtým bola kalvária veľmi zdevastovaná, hoci vandalizmus sa v menšej
miere prejavuje až dodnes.

Ešte niekoľko poznámok o sochárovi a rezbárovi Jozefovi Krausovi:

Narodil sa v r. 1862 v Radome v Poľsku a zomrel v r. 1934 v Banskej Štiavnici.
Pochovaný je na Frauenbergskom cintoríne. Umeleckému rezbárstvu sa vyučil v
Raciborzi, potom študoval do r. 1884 vo Viedni. Jeho tvorba je poznamenaná his-
torizujúcim klasicistickým štýlom, najmä nazarenizmom. Jozef Krause bol
najvýznamnejšou osobnosťou umeleckého a sakrálneho rezbárstva v Banskej
Štiavnici koncom 19. a začiatkom 20. storočia.

Vlastnil ateliér na kostolné zariadenia. Potom pôsobil ako odborný učiteľ a
správca na Hračkárskej škole v Štiavnických Baniach. V rokoch 1922 až 1934
pôsobil ako odborný učiteľ na Štátnej priemyselnej škole v Banskej Štiavnici. Za
svoju umeleckú prácu získal viaceré ocenenia. V r. 1896 bol vyznamenaný bron-
zovou medailou na milénarnej výstave v Budapešti. V r. 1898 bol ocenený
medailou Talianskej umeleckej akadémie v Miláne. V r. 1908 obdržal Bulharský
strieborný kríž sv. Alexandry. V r. 1910 zlatú medailu na výstave v Šahách. Jeho
sakrálne plastiky možno nájsť v zbierkach múzea v Banskej Štiavnici, ale aj v
kaplnke sv. Alžbety tiež na tomto meste. Vo farskom chráme sv. Michala v Zlatých
Moravciach sa tiež nachádzajú jeho sochy. Služí ku cti bývalých farárov, ale i
súčasných, že tieto plastiky, ako aj krížová cesta neboli znehodnotené rôznymi
premaľbami a neodbornými zásahmi, ako sa to na mnohých miestach stávalo.

My, Zlatomoravčania, môžeme byť právom hrdí, že naši predkovia nám tu zane-
chali takéto významné umelecké diela.

Marián Tomajko



V sobotu 17. júla sme sa rozlúčili s
naším rodákom vdp. Kolomanom
Kršákom.

Narodil sa 22. 9. 1960 v Zlatých
Moravciach. Základnú školu absol-
voval vo Volkovciach. Strednú školu
vychodil v zlatomoraveckom gym-
názii, kde
zmaturoval v r.
1979. V ďalšom
štúdiu pokračoval
na Teologickej
fakulte v Bratislave. Za kňaza bol
vysvätený v júni 1984. Prímičnú sv.
omšu slávil vo Volkovciach.

Nemal žiadnych súrodencov. V júni
1999 mu zomrela matka. Určitý čas
bol aj kaplánom v Zlatých Moravciach.
Jeho zdravotný stav nebol práve naj-
lepší. Pôsobil ako farár v obci Sklabina
okres Veľký Krtíš. Jeho život neobišli

ani rôzne problémy, no nikdy sa
nespreneveril svojmu poslaniu kňaza.
Naposledy pôsobil v Poprade a vždy s
láskou spomínal na popradského
pána dekana Opatrného.

Zomrel náhle vo veku 49 rokov.
Žádušnú sv. omšu vo filiálnom kostole
sv. Jakuba vo Vol-

kovciach celebraval
a pohrebné obrady
vykonal Mons.

Róbert Bezák,

trnavský arcibiskup za účasti Mons.
Mariána Javora, okresného zlatomo-
raveckého dekana, miestneho farára z
Čiernych Kľačian Imricha Dočoloman-
ského, dekana Ondreja Valacha a
ďalších kňazov.

Nech odpočíva v pokoji!

Marián Tomajko

Rozlúčka so školou v MŠ Dúha

Dňa 24. 6. o 15.30 sa v amfiteátri v MŠ Dúha uskutočnila rozlúčka predškolákov 4. a 5. triedy materskej školy. Odprevádzali ich triedne učiteľky 4. triedy – Mária Hučková, Andrejka Szegényová, 5. triedy – Tatiana Kováčová, Gabika Luspajová, rodičia a hostia, riaditeľka Anna Zelenková, zástupkyňa Agnesa Ivaničková.

V pestrofarebnom programe deti ukázali svoju šikovnosť, muzikálnosť a zrelosť opustiť brány materskej školy a v septembri vstúpiť do veľkej brány základnej školy. V závere programu sa poďakovala predsedníčka rodičovského združenia Mgr. Martina Belicová za úspešnú a plodnú spoluprácu počas celých štyroch rokov.

Odmenu deťom boli knihy, diplomy a osvedčenie o absolvovaní predprimárneho vzdelania. Po oficiálnom ukončení sa deti so svojimi triednymi učiteľkami a rodičmi odobrali do svojich tried, kde na nich čakala rozlúčková párty plná prekvapení, dobrôt (torta v podobe dúhy, kornúty šaša plné prekvapení – dar rodičov, medovníkové srdiečka). Poďakovanie patrí aj kolegyňam za výzdobu amfiteátra a pomoc pri obliekaní detí na program – Sylvike Ivanovej, Gitke Bucheňovej, Andrejke Sládekovej, Evke Orolínovej, Magduške Kohútovej, Vierke Sýkorovej za moderovanie programu a Petrovi Kerešovi, riaditeľovi MsKS za ozvučenie.

T. Kováčová, MŠ Žitavské nábrežie

Promočná slávnosť „Bc.“

V divadelnej sále MsKS v Zlatých Moravciach sa konali 10. júla promočné slávnosti „Bc.“ školského roka 2009/2010. Promovaných bolo spolu 46 absolventov bakalárskeho štúdia. Promócií sa zúčastnila aj primátorka mesta Ing. Serafína Ostrihoňová. Na slávnosti zaznela slovenská hymna a gaudeamus. Šťastným absolventom bol odovzdaný diplom o ukončení vysokoškolského štúdia.

Promócie študentov boli slávnostným ukončením štúdia Vysoké školy ekonómie a manažmentu verejnej správy v Bratislave. V slávnostnom prostredí za prítomnosti predstaviteľov fakulty, univerzity a rodinných príslušníkov slávnostne promováných študentov absolventi skladali sľub. Slávnostná atmosféra bola umocnená odevmi predstaviteľov fakulty i promováných.

Promočný akt 46 absolventov bakalárskeho štúdia sa uskutočnil za prítomnosti rektorky Prof. Ing. Viery Cibákovéj, CSc., Doc. PhDr. Zoltána Rózsa, PhD., prorektora pre podnikateľské aktivity a kvality, Doc. Ing. Judity Táncošovej, CSc., prorektorky pre vzdelávaciu činnosť pre externé štúdium, Ing. Stanislava Filipa, PhD., prorektora pre zahraničné vzťahy. Najúspešnejším absolventom 3-ročného bakalárskeho štúdia v Zl. Moravciach bol Bc. Jozef Madola.

podnikov.

„Táto vysoká škola by mala pomôcť tomuto regiónu v jeho ekonomickom rozvoji, vytvoriť podmienky, aby tu pracovníci, ktorí budú končiaci absolventi našej školy, boli úspešní a rozvíjali podniky,“ hovorí rektorka Prof. Ing. Viera Cibáková, CSc. a v rozhovore nám aj objasnila, prečo školu situovali do Zlatých Moraviec.

„Možno je to nostalgia, odtiaľto pochádzajú moji rodičia, prarodičia, to znamená, že k tomuto kraju mám vrúcnejší vzťah ako k iným oblastiam regiónov Slovenska. Povedala som si, prečo nepomôcť rodisku svojich rodičov a prarodičov. Gymnázium J. Kráľa, to je moja škola, preto moja prvá cesta viedla k páňovi riaditeľovi. Aj napriek tomu, že on sa nám snaží vytvoriť najvhodnejšie podmienky, aké môže vytvoriť, nestačí nám priestorovo, preto sme hľadali možnosti na ďalšie – dlhšie pôsobenie.

Ďakujeme

*Dovidenia škôlka naša, už Ťa opúšťame,
nové sily nabrat', na prázdniny odchádzame...*

Tak ako sa školský rok začína, tak aj končí... tak to bolo aj v našej MŠ – Dúha, Žitavské nábrežie Zlaté Moravce. Deti oblečené v krásnych kostýmoch sa predstavili veľmi pekným záverečným programom, kde ukázali svoje kvality v tanci, speve či recitácii.



Za pekné výkony boli odmenené veľkým potleskom, ba niekedy aj slzami v očiach svojich rodičov, že odchádzajú z tejto MŠ, ale tak to chodí. Na záver programu bolo 43 detí odmenených knihou od RZ, vysvedčením a osvedčením predprimárneho vzdelávania a v triedach ich čakal okrem malého občerstvenia aj veľký kornútkový šašo naplnený prekvapením od sponzorov. Touto cestou chceme rodičia zo 4. triedy MŠ poďakovať sponzorom, ktorí sa pričínili o toto pekné gesto pre naše deti, pretože bez nich by to nebolo:

Best foto – Pavol Cepček, firma Danfoss, T – mobile, Tevos – Drogeria. Jednotlivci: Záchenský, Švecová, Škoríková, Holota a Holečková. Ďakujeme Vám!

rodičia zo 4. triedy
MŠ Dúha

Letné kratochvíle pre školákov

Počas letných prázdnin zabávame naše deti výletmi do prírody, rôznymi hrami na čerstvom vzduchu, no nie vždy im však počasie praje.

Ako deti zaujať? Skúste im zahnať nudu a zamestnať ich pri výrobe bublifuku, pričom náklady sú minimálne.

Pri výrobe bublifuku sa kombinujú tri dôležité zložky. Saponátový koncentrát pre tvorbu bublín, voda pre rozriedenie a mazivo, ktorého úlohou je zmeniť vlastnosti roztoku tak, aby z neho bolo možné vyrábať veľké a trvanlivé bubliny.

Najlepším bublifuk vyrábíte z obyčajnej jari, prevarenej vody a glycerínu, použiť však môžete aj iný penivý saponát a obyčajný stolový olej.

Nechajte v hrnci prevariť liter vody (varom sa zbaví tvrdosti a chlóru). Keď začne chladnúť, ešte do teplej pridajte tri deciliter saponátu a deciliter glycerínu alebo oleja. Všetko dôkladne premiešajte a nechajte vychladnúť. Potom už skúste fúkanie gigantických bublín.

—r—

Slovenský hydrometeorologický ústav vydal v 28. týždni výstrahu pre západ a juh Slovenska. Varoval pred vysokými teplotami, ktoré sa na celom území dlhodobého pohybovali od 34 do 36 stupňov Celzia.

Predstavovali nebezpečenstvo pre ľudské zdravie a fyzické aktivity. Keďže budova samosprávy je bez klimatizácie (výnimkou je zasadačka), prednosta MsÚ v Zl. Moravciach z tohto dôvodu stanovil skrátený pracovný čas pre zamestnancov, pričom prevádzka a s ňou spojené služby pre klientov boli zabezpečené ako za plného chodu úradu. Na jednotlivých oddeleniach úradu sa v popoludňajších hodinách striedali odborní referenti príslušného oddelenia. Bez obmedzenia fungovala podateľňa, kancelária prvého kontaktu, pokladňa, evidencia obyvateľstva a matričný úrad.

—am—



Vysoká škola ekonómie a manažmentu verejnej správy v Bratislave pôsobí v Zl. Moravciach už piaty rok. Počas týchto piatich rokov sa výučba uskutočňovala v Gymnázium Janka Kráľa. V novom školskom roku bude VŠ premiestnená do ZŠ na Robotníckej ulici. Z gymnázia sa sťahujú preto, že im nevyhovuje priestorovo. Vysoká škola plánuje otvoriť aj magisterské štúdium, to znamená, že tie ročníky, ktoré ukončili bakalárske štúdium, budú mať možnosť pokračovať v štúdiu aj na 2. stupni vysokoškolského štúdia. Absolventi tu získavajú a budú získavať kvalifikačné predpoklady pre svoje uplatnenie v inštitúciách verejnej správy, ale štúdium je orientované aj na ekonomiu a manažment malých a stredných

V ústrety nám vyšlo vedenie mesta. Prípadá mi poďakovať sa jeho vedeniu, pani primátorky Ing. Ostrihoňovej, že nám umožnila vytvoriť materiálne-technické podmienky pre štúdium v ZŠ na Robotníckej ulici, kde by sme chceli na vyššej kvalitatívnej úrovni poskytovať vzdelávacie služby.“

Rektorka VŠ ocenila aj vynovené prostredie divadelnej sály, ktoré umocnilo charakter ceremoniálu. „Ako mladá študentka som chodila vystupovať na toto pódium pri príležitosti rôznych slávností, či už školských alebo celomestských. Táto sála je pekne zrekonštruovaná, je to dôstojné prostredie aj pre promócie.“

A. Mondočková



Z činnosti Mestskej polície

■ Aj takéto má následky vyčiňanie tzv. „parkúristov“ na budove Centra voľného času, v súčasnosti je už spis odstúpený OO PZ Zl. Moravce aj s páchatelmi týchto skutkov.

■ V priebehu polroka sme na verejných priestranstvách odchytili 26 psov, väčšinu sme vrátili majiteľom, niektorí však skončili v mestskom útulku v Záhradníckych službách mesta.

■ V máji sa príslušníci MsP zúčastnili súťaže v streľbe zo služobných zbraní. Náčelník MsP sa v tzv. „combat“ streľbe umiestnil na 2. mieste, celkovo sme skončili na 5. mieste z 10 zúčastnených družstiev.

Primárnou úlohou Mestskej polície je sústavným dozorom, pochôdkovou činnosťou, kontrolou verejne prístupných miest, kultúrnych, športových podujatí a preventívnymi aktivitami predchádzať a zabráňovať páchaniu priestupkovej a trestnej činnosti na území mesta Zlaté Moravce.

V priebehu prvého polroka 2010 pokračovala Mestská polícia v preventívnych projektoch z predchádzajúcich období. V júni záverečným stretnutím žiakov základných škôl mesta vyvrcholil projekt „Druhá šanca“, kde sme sa vo zvýšenej miere počas školského roka venovali deťom s narušeným sociálno – patologickým správaním. V spolupráci s Centrom voľného času Spektrum sme pripravili rôzne súťaže a hry, kde každý z účastníkov bol odmenený propagačnými materiálmi.

V priebehu polroka sme jedenkrát mesačne pokračovali v projekte „Správaj sa normálne“, ktorý je určený pre žiakov piatych ročníkov a žiaci sa tu oboznamujú so svojimi právami, povinnosťami, významom zákonov, všeobecne záväznými nariadeniami, činnosťou polície, štátnych a samo-správnych orgánov. V neposlednom rade učíme deti vyhýbať sa prostrediu, ktoré môže vyústiť do problémového správania.

Tretí rok pokračujeme v projekte „Obchodovanie s ľuďmi“, ktorý je

určený pre študentov stredných škôl, kde na základe skutočných prípadov, ktoré sa stali našim študentom v zahraničí počas rôznych brigád poukážeme na nástrahy, ktoré tam môžu stretnúť hlavne dievčatá.

Od roku 2007 sme zapojení do medzinárodného projektu „Európska charta bezpečnosti cestnej dopravy“, kde hlavným zámerom projektu je dopravnou výchovou, každodennými kontrolami v okolí škôl, pri priechoch pre chodcov, činnosťou cyklistických hliadok budovanie a rozširovanie bezpečnostných kamerových systémov prispievať k ochrane zdravia a života účastníkov cestnej premávky.

V priebehu polroka 2010 riešili príslušníci Mestskej polície celkom 418 priestupkov. Pri plnení úloh spolupracujeme so všetkými oddeleniami MsÚ, kde kontrolujeme dodržiavanie podmienok a termínov v rozhodnutiach.

Mestským podnikom nahlasujeme rôzne poruchy, závady, poškodenia na verejnoprospešných zariadeniach (dopravné značky, verejné osvetlenie, lavičky, udržiavanie chodníkov a komunikácií, poškodzovanie verejnej zelene, odchyť a umiestňovanie túlavých zvierat, súčinnosť pri riešení výkonu súdnych rozhodnutí, exekúcií a pod.).

Mgr. Ivan Hritz, náčelník MsP



■ Primátorka mesta pri odovzdávaní diplomov účastníkom projektu Druhá šanca.



■ Počas tohtoročných povodní sme zachraňovali aj tohto bobra, ktorého sme dezorientovaného a vyčerpaného našli na Ulici 1. mája pred HaZZ.



■ Cyklistické hliadky sa už stali neodmysliteľnou súčasťou našej činnosti – zabezpečenie akcie „Míľa pre mamu“. Pred štartom sa účastníci zaregistrovali do zoznamu a potom sa vydali po trase dlhej 1609 metrov.

● Prevádzame izolátorské a pokrývačské práce, rekonštrukcie starých striech, zamazávanie hrebenáčov.
Kontakt: 0948 506 795, 0911 434 400, 633 1186

15/066/2010/PČ, 12/044/2010/DZ

● Predám originálnu novú značkovú francúzsku 14 kW liatinovú krbovú vložku, cena 362 €.
Kontakt: 0905 872 673

15/067/2010/PČ, 14/049/2010/DZ

● „SVETLO“, Zariadenie sociálnych služieb, 951 87 Olichov, pošta Volkovce zverejňuje zámer prenajať časť pozemkov s výmerou: parc. č. 2060/7 – 465 m², parc. č. 2060/12 – 328 m², parc. č. 2061/3 – 1 821 m², parc. č. 2061/4 – 465 m², parc. č. 2061/9 – 150 m² a nebytových priestorov s výmerou: parc. č. 2060/7 – 87 m², parc. č. 2060/8 – 100 m², parc. č. 2060/11 – 58 m², parc. č. 2061/5 – 220 m², parc. č. 2061/11 – 357 m², parc. č. 2061/14 – 410 m²

V prípade záujmu vaše cenové ponuky zasielajte na hore uvedenú adresu do 30. 7. 2010 do 12.00 v označenej obálke „NAJOM“.

Kontakt: 037/630 52 90

15/065/2010/PČ, 15/053/2010/SZ

● Prenajmem 1–izbový zariadený byt v Nitre študentom alebo zamestnanej žene, 5 minút od všetkých VŠ, cena 255 € vrátane energií.
Kontakt: 0903 260 523

15/070/2010/PČ, 15/055/2010/DZ

Liečba a prevencia chronických chorôb. Metóda MUDR. J. Jonáša, 95% úspešnosť vyliečenia (bežne 50%).
Terapeuticko–detoxikačné centrum Zlaté Moravce, bývalé učilište Calex, 2. poschodie. Konzultácie z inzerátu zdarma.
Kontakt: 0905 526 684

15/074/2010/PČ, 15/059/2010/DZ

Výkopové a zemné práce minibagrom (šachty, bazény, drenáže, závlahy) aj v stiesnených podmienkach.
Kontakt: 0903 364 005

15/068/2010/PČ, 12/045/2010/DZ

Program Kina Tekov

30. – 31. 7., 1. 8. **I love you Phillip Morris**, USA

Absolútne šialená komédia, v ktorej úraduje jeden z najlepších svetových komikov Jim Carrey.

Pi., so.: 21.30, amf., ne.: 19.00, kino, vstupné 2,20 € (66,28 Sk), MN do 12 r.

3. – 9. 8. **Twilight sága: Zاتمienie**, USA

Filmový hit roka pokračuje ďalšou časťou. Upírska sága sa vám predstaví v akčnejšom a drsnejšom rytme.

Ut.: 18.00, kino, st., št.: 21.00, amf., pi.: 18.00, kino, so.: 21.00, amf., ne.: 19.00, kino, vstupné 2,50 € (75,32 Sk), po.: 17.00, kino, zlava, vstupné 2,20 € (66,28 Sk), MN do 12 r.

12. – 16. 8. **Shrek: Zvonec a koniec**, USA

Zelený zlobor sa vracia na plátna našich kín už po 4-krát a čím ďalej, tým viac sa mu darí utešene zapíňať kinosály.

St.: 21.00, amf., št., pi.:

18.00, kino, so.: 21.00, amf., ne.: 18.00, kino, vstupné 2,50 € (75,32 Sk), po.: 17.00, kino, zlf., vstupné 2,20 € (66,28 Sk), MP 17. – 18. 8. **To bol zajtra žúr**, USA

Sú chvíle, keď vás život nebaví. Štyrom kamarátom sa život totálne nevydaril a preto sa chcú vrátiť do študentských čias.

Ut.: 20.30, amf., st.: 18.00, kino, vstupné 2 € (60,25 Sk), MN do 12 r.

20. – 22. 8. **Nočná mora z Elm street**, USA

Skupinu študentov z predmestia viaže jedno spoločné puto – všetkých v spánku prenasleduje Freddy Krueger.

Pi.: 18.00, kino, so.: 20.30, amf., ne.: 18.00, kino, vstupné 2 € (60,25 Sk), MN do 12 r.

24. – 26. 8. **Záložný plán**, USA

V romantickú komédiu sa vám predstaví úžasná J. Lopez v úlohe nespokojnej Zoe.

Ut., st.: 20.30, amf., št.:

18.00, kino, vstupné 2,20 € (66,28 Sk), MN do 12 r.

24. – 25. 8. **Mačky a psi: Pomsta Kitty Galore**, USA

V najnovšej rodinnej komédii sa pripravte na lietajúce chumáče srsti týchto najobľúbenejších zvierat.

Ut.: 17.00, st.: 18.00, kino, vstupné 2,30 € (69,29 Sk), MN do 12 r.

27. – 29. 8. **Legenda o lietajúcom Cypriánovi**, SR/Pol.

Historický veľkofilm vám porozpráva strhujúci príbeh o tajomnom mníchovi, ktorý žil kedysi dávno v kláštore.

Pi.: 18.00, kino, so.: 20.30, amf., ne.: 18.00, kino, vstupné 2,30 € (69,29 Sk), MN do 12 r.

31. 8. – 1. 9. **Počiatok**, USA

Originálne akčné sci-fi s Leonardom Di Capriom.

Ut., st.: 18.00, kino, vstupné 2,30 € (69,29 Sk), MN do 12 r.

program kina na
www.kinotekov.eu
www.jatt.szm.sk

Spoločenská kronika

Narodili sa

- | | |
|--|----------------------------------|
| 21. 6. Esmeralda Lakatošová, (N) Nitra | (N) Nitra |
| 24. 6. Sebastián Páleník, (N) Nitra | 25. 6. Teo Tóth, (N) B. Bystrica |
| 24. 6. Bianka Páleníková, | 27. 6. Mathew Stolár, (N) Nitra |
| | 28. 6. Maxim Nízl, (N) Nitra |
| | 28. 6. Adam Kožiak, (N) Levice |

Opustili nás

- | | |
|--|---|
| 3. 7. Anton Rebo, 1953, Nemčiňany | 14. 7. Karolína Štrbová, 1930, Zl. Moravce |
| 6. 7. Anna Miháliková, 1929, Beladice | 15. 7. Emil Dodok, 1939, Hostie |
| 9. 7. Anna Majerová, 1929, Zl. Moravce | 15. 7. Alžbeta Szegényová, 1929, Kostolány pod Tribečom |
| 10. 7. Oľga Kováčová, 1933, Slepčany | 16. 7. Pavel Krajčí, 1951, Velčice |
| 10. 7. Ernest Mravík, 1938, Žitavany | 17. 7. Magdaléna Molnárová, 1942, Zl. Moravce |

Povedali si áno

- | |
|--|
| 3. 7. Ing. Marek Vaško, Martin a Ivana Chrenová, Zl. Moravce |
| 10. 7. Peter Šutka a Michaela Vrabelová, Zl. Moravce |

Jubilanti

- | | |
|---|-------|
| 2. 8. Valéria Martinovičová, Zl. Moravce, | 85 r. |
| 3. 8. Anna Orolínová, Zl. Moravce, | 80 r. |
| 4. 8. Rozália Hubáčová, Zl. Moravce, | 85 r. |
| 6. 8. Mária Gromová, Zl. Moravce, | 80 r. |
| 8. 8. Helena Levická, Zl. Moravce, | 80 r. |
| 11. 8. Mária Holečková, Zl. Moravce, | 80 r. |
| 11. 8. Mária Uhrínová, Zl. Moravce, | 85 r. |
| 20. 8. Helena Kaszásová, Zl. Moravce, | 80 r. |
| 24. 8. MUDr. Štefan Kučka, Zl. Moravce, | 80 r. |
| 29. 8. Anna Ivaničová, Zl. Moravce, | 85 r. |

Rozlúčka

„Keď zomrie mamička, smiečko xájdje, v srdci sa uhniesdi smútok, žiaľ a chlad. Po celom svete ach nikto sa nenájdje, kto by tá ako mamička vedel mal rovnako rád!“

Úprimne ďakujeme všetkým príbuzným, priateľom, susedom a známym, ktorí sa dňa 6. 7. prišli rozlúčiť a odprevadiť na poslednej ceste našu drahú mamičku, babičku a svokru

Ing. Ľudmilu Poledníkovú

z Nitry, ktorá nás navždy opustila vo veku 80 rokov. Ďakujeme za prejavy sústrasti a kvetinové dary

Smútiaca rodina

15/056/2010/DZ, 15/069/2010/PC



Spomienka

Odišťa si ticho, ako odchádza deň, v našich srdciach ostala spomienka len. Smutno je bez teba, smutno je nám všetkým, už nič nie je také, ako bolo predtým.

Dňa 11. augusta uplynie rok, čo nás náhle opustila

Helena Filipčíková

S láskou spomína manžel, synovia a priateľky s rodinami

15/056/2010/DZ, 15/071/2010/PC



Koniec 71-ročnému priateľstvu Pokoj Tvojej duši, Lidka!

S Lidkou sme sa zoznámili pred 71 rokmi ako 9-ročné dievčatká. Do Zlatých Moraviec nás doviedol rovnaký osud. Lidku s rodinou z Filakova, mňa z Levíc. Začali sme chodiť do 4. tr. ľudovej školy a bývali sme na tej istej ulici. Skamarátili sme sa. V tom roku začala vojna a my sme pokračovali v učení na meštianskej škole.

Chodili sme spolu aj na súkromné hodiny nemčiny a radi sme si hovorili rozprávku o Červenej čiapočke „Es war einmal eines schönen Mädchen...“ V strachu sme prežívali aj bombardovanie mesta. Namiesto diskotiek sme sa skrývali v krytch a po pivniciach. Po vojne sme pokračovali v štúdiu na zlatomoraveckom gymnáziu.

Lidka bola vysoká štíhla dievčina s modrými očami a gaštanovými dlhými vrkočmi. Bola inteligentná a výborne sa učila. Po maturite sa naše cesty rozšli. Prišlo ďalšie štúdium, neskôr zamestnanie, rodina, deti. Striedali sa radosti

so starosťami, nakoniec i choroby. No vždy sme vedeli o sebe a príležitostne sme sa vidávali.

Posledných 10 rokov sme zasa boli spolu. Už nie mladé dievčatká s tmavými vrkočmi, ale bábiky so striebornými vlasmi, vráskami na tvári a neistým krokom. Spolu sme spomínali na naše dievčenské i študentské roky, na naše milované deti, vnúčatá a chýbajúcich manželov.

No ja teraz už sama môžem recitovať „Es war einmal eines schönen Mädchen“. Aj telefón mlčí. Lidka už nie je so svojou rodinou, ani so mnou. Sedí dakde hore na obláčiku, ako 15-ta z našej gymnaziálnej triedy s našimi už nežijúcimi spolužiakmi. Čakajú na nás ostatných. Ja viem, život ide rýchlo a príde čas, že tam budeme všetci 36-ti. Tam si urobíme pomatúritné stretnutie a zaspievame si „Gaudeamus igitur“. Zatiaľ spi sladko.

Spomína Tvoja kamarátka Anka

Pohotovosť lekární

28. 7. – 8. 8. IRIS, Nám. A. Hlinku č. 28 (v pracovné dni od 7. do 21. h, víkend od 8. do 20. h), 9. – 15. 8. TULIP, Hviezdoslavova 62 A (v pracovné dni od 18. do 21. h, sobota od 12. do 20. h, nedeľa od 8. do 20. h), 16. – 29. 8. U škorpióna, Bernolákova 24 (v pracovné dni od 7. do 21. h, víkend od 8. do 20. h), 30. 8. – 8. 9. U Zlatého hada, Župná 54 (v pracovné dni od 18. do 21. h, víkend od 8. do 20. h).

Zelené pre mesto – je názov nového environmentálneho projektu spoločnosti Orange Slovensko, ktorého cieľom je motivovať zákazníkov Orangeu k environmentálnym aktivitám. Mesto, ktorého obyvatelia sa do 31. augusta preukážu ako najaktívnejší a odovzdajú v predajni Orangeu najviac použitých telefónov, alebo si aktivujú najviac elektronických faktúr, získa od Orangeu 3300 eur na nákup zelene pre skrášenie verejných priestorov. Orange na tento účel prerozdelí 19 800 eur.

Do súťaže sa môžu zapojiť zákazníci jedným alebo viacerými aktivitami v ktorejkoľvek predajni Orangeu vo svojom meste. Zelené predajne a víťazné mestá budú vyhlásené 16. septembra 2010.

Spomienka

„Ako ťiško žil, tak ťiško odišiel, skromný vo svojom živote, veľký vo svojej láske a dobrote.“

Dňa 2. septembra uplynie rok od tragickej smrti nášho milovaného syna, brata a otca

Juraja Ďuriša

zo Zlatých Moraviec
Kto ste ho poznali, venujte mu prosím, tichú spomienku.

S hlbokým žiaľom v srdci na

neho spomína smútiaca rodina

15/058/2010/DZ, 15/073/2010/PC



Fandil som Slovákom

Počas nedávno skončených MS vo futbale v Juhoafrickej republike boli našich futbalistov povzbudiť aj fanúšikovia zo Slovenska. Jedného zo zájazdov sa zúčastnil Ján Mikuš z Obýč, ktorý nás po príchode zo šampionátu navštívil v redakcii.

„Zhruba mesiac pred začiatkom majstrovstiev som sa definitívne rozhodol, že pocestujem. Bola nás skupina 46 fanúšikov z celého Slovenska. Odleteli sme 18. júna z Viedne cez Frankfurt do Johannesburgu,“ začína svoje rozprávanie Ján Mikuš. „Bývali sme v rodinnom penzióne. Okrem futbalu sme absolvovali prehliadku Johannesburgu, hlavného mesta Pretorie, boli sme na Safari, navštívili múzeum Nelsona Mandelu, černošské geto Soweto a jednu z dedín, ktoré dal postaviť Nelson Mandela pre černošské obyvateľstvo.“

Potom sme už prebrali jeho zážitky z futbalu. „Prvý zápas bol Paraguaj – Slovensko v meste Bloemfontein, kam sme cestovali z Johannesburgu 400 km autobusom. Atmosféra bola dobrá, ale výkon našich reprezentantov nás sklamal. Druhý duel, ktorý sme videli bol Slovensko – Taliansko. V Johannesburgu bol plný štadión. Niekoľko tisíc fanúšikov v slovenských dresoch s čiapkami, šálami a vlajkami vytvorilo výbornú atmosféru. Taliani mali v hľadisku prevahu, ale domáci diváci sa postupne pridali na našu stranu. Bol to doteraz môj najkrajší futbalový zážitok,“ zdôraznil.

Rozhovoril sa aj o celkových dojmach z cudzieho prostredia. Povedal, že domáce publikum bolo spontánne. Fandilo a hlavne sa zabávalo. Nenaplnili sa ani v médiách prezentované obavy z kriminality. Práve naopak obyvatelia boli podľa neho ústretoví a priateľskí k turistom.

„Moju cestu do Afriky mi po našom návrate, 26. júna, budú pripomínať suveníry, ktoré som si priniesol. Lopta MS Jabulani, maskot šampionátu levíček Zakumi, trubka vuvuzela a dres reprezentácie JAR“, končí svoje rozprávanie Ján Mikuš. Zároveň mu ďakujeme, že sa so svojimi zážitkami a dojmami prišiel podeliť s našimi čitateľmi.

Andrej Karaffa



Skončili sa MS vo futbale, ktoré sa historicky prvýkrát uskutočnili na africkom kontinente. Historicky prvú účasť na nich zaznamenali aj slovenskí reprezentanti. Naše mužstvo odohralo na šampionáte pod trénerskou taktovkou Vladimíra Weissa 4 stretnutia.

V prvom vystúpení s obrovskou dávkou smoly remizovalo s Novým Zélandom, keď vyrovnávajúci gól inkasovalo niekoľko sekúnd pred uplynutím nastaveného času. Vo svojom druhom dueli po nevýraznom výkone podľahlo Paraguaju. Potom však prišiel deň, keď sa hralo o všetko. A nie s hocikým, ale s úradujúcimi majstrami sveta, Talianmi. Weissovi chlapci však potešili všetkých fanúšikov futbalu pod Tatrami a z Johannesburgu súpera po fantastickom výkone vypravdili domov. Sami si týmto víťazstvom vybojovali miestenku do osemfinále, kde ich

čakali Holanďania. Slováci síce prehrali, ale zo svetového šampionátu odchádzali so vztýčenou hlavou.

Najvýraznejšie sa z mužstva presadil útočník Róbert Vittek.

Nikto mu už nevezme, že bol autorom prvého gólu slovenskej reprezentácie na MS. A nastrieval ich štyri, čo v konečnom hodnotení strelcov znamenalo 4. priečku.

Majstrovstvá sa skončili, reprezentáciu čaká ďalší kvalifikačný cyklus o postup na ME v Poľsku a na Ukrajinu. Je dobrým signálom, že v práci s mužstvom bude ako tréner pokračovať Vladimír Weiss, ktorý podpísal so zväzom zmluvu na ďalšie 4 roky. Získal s mužstvom množstvo poznatkov a skúseností, ktoré môže zúročiť v ďalších kvalifikáciách.

Na Pionieri prešli 940 km, súťažný okruh otočili 337-krát

Závod 24 hodinových pretekov motocyklov Jawa 50 pod názvom Fichtlmánia sa šiel v atraktívnom prostredí autokrosového a motocyklového areálu Štikovskej rokle v Novej Pake v dňoch 9. a 10. júla so štartom o 16.00 h za účasti 58 posádok. Motocykle boli rozdelené do dvoch skupín Špeciál a Továreň. Motocykel skupiny Továreň musel mať namontované pôvodné pérovanie, motor s pôvodným zapáľovaním, karburátorom a pod. Skupina Špeciál, motocykel mohol byť ľubovoľne upravený. Okrem bloku motora (kartre), ktoré museli byť pôvodné, bez vonkajších úprav. Posádka tvorili 4 členovia, spravidla 3 jazdci a 1 mechanik. Jazdci sa počas preteku menili podľa vlastnej stratégie. Zvíťazila posádka s najazdením najväčšieho počtu platných kôl počas 24 hodín.

Preteku sa zúčastnila aj posádka Motoklubu Pionier z Viesky nad Žitavou, ako jediná zo Slovenska, v zložení jazdci: Bc. Juraj Mladý – Vieska nad Žitavou, Adam Šipikal – Nová Baňa, Marián Šolnica – Vinodol a mechanik Štefan Mladý – Vieska nad Žitavou.

Boli to veľmi náročné preteky, porozprával Bc. Juraj Mladý, predseda občianskeho združenia Motoklubu Pionier. Jazdilo sa od začiatku vo vysokom tempe, v hustom prachu a pri teplote cez deň 36°C. Aj keď sme dosiahli veľmi pekné 5. miesto, bolo to doslova vydeté umiestnenie, keďže šťastena sa nám otočila chrbtom.

Prvý väčší problém sa dostavil po 6 hodinách preteku, kedy nám praskla šialka ložiska

na riadení – otočil predného kolesa. Nakoľko takúto závalu nik nepredpokladal, so šťastím sme zohnali náhradný diel a motocykel spojzdnili. Ráno asi o 7.00 sme vymenili motor. Pre zaujímavosť výmena motora s

hodinu a náš motocykel bol na trati ako blesk, kedy sme sa z trinásteho miesta prebojovali až na konečné 5. miesto.

Asi najkrajší pocit pre členov posádky a ostatných členov tímu je, keď motocykel po 24



dotankovaním, ostatným servisom a odjazdom z depa trvala 18 minút.

Po zrepasovaní použitého motora sme ho vrátili späť na motocykel asi o 13.00. Keďže sa nám zdalo, že do konca preteku máme po problémoch a za tretím jazdcem v celkovom poradí sme zostávali o jedno kolo, čo bola len otázka krátkeho času, kedy ho predbehneme, znovu sme sa dostali do problémov. Roztrhla sa trubka uloženia ložísk otočného riadenia predného kolesa. Na prvý pohľad koniec pretekov. Po zručnej oprave v depe sme motocykel znovu vrátili na trať. Ani po tomto sme ešte nemali po problémoch a o chvíľu prišla nevysvetliteľná závada s karburátorom, ktorá sa vyriešila až jeho výmenou. Do konca pretekov zostávalo niečo viac ako

hodinách prejde cieľom. Atmosféra a zážitok z týchto pretekov sa nedá opísať, to treba zažiť. Za to, že sme sa mohli zúčastniť aj v tomto ročníku pretekov, chceme poďakovať organizátorom za perfektnú organizáciu a tiež sponzorom a ľuďom, ktorí nám pomohli finančne alebo materiálne.

Pridávame niečo zo svojej štatistiky

Odzajdli sme 337 kôl, priemerná rýchlosť 45 km/h, najrýchlejší čas na 1 kolo 3:03,599 min., dĺžka trate 2,8 km, spotreba benzínu za 24 hodín 51 l a celkovo najazdených 943,6 km. V najrýchlejšom kole bola priemerná rýchlosť 55,3 km/h pridáva Bc. Juraj Mladý.

Štefan Mladý

Africké bábky a masky

Hradné múzeum vo Filakove otvorilo v areáli Bebekovej bašty Filakovského hradu výstavu pod názvom „Poslavia mágie – Africké bábky a masky“ v spolupráci s Národným múzeom – Náprstkovým múzeom ázijských, afrických a amerických kultúr v Prahe. Exponáty odzrkadľujúce tajuplný svet rituálov Čierneho kontinentu pochádzajú zo štátov Nigéria, Togo, Kongo, Pobrežie Slonoviny, Mali, Gabon, Keňa, Mozambik, Tanzánia, Burkina Faso, Sierra Leone, Ghana a Angola. Približujú historický vývoj, poslanie a symboliku afrických bábok a masiek, vrátane regionálnych odlišností a ich vzťah k súčasnej európskej spoločnosti a kultúre. Výstava je sprístupnená do 15. novembra. Počas jej trvania sa uskutočňujú aj múzejnopedagogické aktivity viažuce sa k téme výstavy.

Vstupné: do 6 rokov a nad 70 rokov zadarmo, od 6 do 26 rokov a od 62 do 70 rokov 0,50 €, od 26 do 62 rokov 1 €.

–ak–

Na juhu Afriky